

共享电商发展红利

——“包邮区”服务升级持续“西进”观察

新华社记者 张璇 郝玉 赵泽辉

一周前，新疆阿克苏地区拜城县居民马热亚木·吐尼亚孜，从淘宝上选购了广东佛山生产的沙发，准备布置新家；6天后，沙发自4000多公里外运抵拜城县，不但免运费，还有快递员送货上门。

如今，像马热亚木一样，越来越多的西部地区居民享受到“电商包邮”服务。从“江浙沪包邮”到“西部地区包邮”，“零运费”快递直达西部多省份，商流、物流网络越织越密，不仅是地理概念的延伸，更彰显我国电商与物流创新发展的活力。

从“小件”到“大件”包邮服务再升级

在乌鲁木齐市的中通快运现代化中心，一辆辆满载大件快递的长货车整齐排列在装卸口前，等待快递卸载。分拣厂房内，自动化分拣线正全速运转……

“电商件越来越多。”中通快运乌鲁木齐分拨中心操作经理王瑞说，这些电商快件会迅速通过转运中心分拨到各网点，直达天山南北。

一年前，在各大电商平台和物流企业的协同合作下，新疆成为“包邮区”。对当地消费者来说，“买买买”更顺畅了。

“一开始都是小件包邮，主要是日用品。”乌鲁木齐市民王女士说，“而大件商品运费动辄200多元，没想到现在大件商品也可以包邮了。”

淘宝近期宣布将大件家装商品纳入新疆包邮服务，让沙发、床、马桶等大件商品实现“零运费”。

淘天集团家装供应链负责人李福

全介绍，3月以来平台把服务品类扩展到大件家装，目前已超过100万件大件商品支持包邮发货到新疆，并为消费者提供送货入户服务，新疆90%以上大件订单享受了平台包邮服务和运费补贴。

“大件物流实现免运费，并不是将成本推给商家。”李福全说，一方面淘宝依靠和产业带合作，利用原先建设好的产地直发路由机制，让大件商品触达新疆消费者；另一方面，对非产业带商品，则通过平台集货、中转集运的模式，从西安集运发往新疆，而后段费用主要由平台补贴。

以往，大部分去往新疆的包裹平均物流时间超过一周，如今优化整合后淘宝平台送达时间普遍在5—7天，部分包裹可以实现次日达、隔日达。

王瑞说，“淘宝家装”新疆包邮合作落地后，中通快运针对新疆地域特性优化运输网络，进一步提升服务覆盖能力，让“包邮到家”惠及更多县域消费者，合作首周全网订单量环比提升22.57%。

物流集运推动电商加速“西进”

一直以来，由于物流成本偏高、商品往返周期长、部分商品具有时效性等原因，不包邮、不能便捷退换货，曾是不少西部消费者网购消费的“痛点”。

这样的“痛点”和需求，已被看见。在邮政部门的推动下，多家物流企业正在西部地区加大业务创新力度，加快推进网点铺设，特别是注重发挥中转集运优势，切实降低物流成本。

各地也积极出台政策支持物流基础设施建设。内蒙古将农村牧区客货邮融合发展、快递进村补贴等政策纳入高质量发展清单，12个盟市均出台

财政补贴政策；新疆加大对邮政快递基础设施建设，建成省级分拨中心14处、地州市级分拨中心85处，建制村快递服务通达基本实现全覆盖。

“申通快递将四川简阳设为集运中心，通过规模效应降低成本，使发往西藏的包裹数量提升约60%；在内蒙古，申通快递借助区域集运模式，令快递时效提升20%，成本降低80%。”申通快递供应链业务负责人陆封烽说。

新疆极兔、邮政等快递企业与电商平台合作，在西安设立中转集运仓，将全国发往新疆的快件在集运仓合包后，集中直发新疆。此外，快手电商也上线了西北集运服务。

目前多家平台已支持西部地区包邮服务：拼多多加码推出“千亿扶持”计划，主动免除西藏、甘肃、青海等偏远地区的物流中转费；淘宝目前有约17亿件上架商品可以包邮发到新疆等偏远地区；抖音电商也已开通“偏远地区物流服务”……

“从商品监测情况看，商家不发货的比例持续下降。”新疆邮政管理局市场监管处处长高黎明介绍，专项调查显示，73.39%的受调查用户认为“不发货”情况有改善，其中认为已明显改善的占比31.96%。

中国物流与采购联合会港航供应链分会秘书长杨达卿表示，电商企业通过集运等供应链集成服务，为西部地区物流成本优化提供了空间，不仅可以大幅降低运费，还提升了快递时效，为消费者带来更便利更优质网购消费体验。

电商“西进”带来更多发展红利

在内蒙古锡林郭勒盟东乌珠穆沁

旗，牧民孟克的生活因电商“西进”发生了显著变化。

作为驯马人，孟克需大量采购马具、马衣、马药等。过去这类商品需长途跋涉到镇里或者县城购买，如今他在电商平台上直接下单，就能送到牧区旁边的代收点，既节省时间又降低成本。

数据显示，电商“西进”助力激发了西部地区消费活力。拼多多平台数据显示，过去一年，西部地区订单实现两位数增长。

以物流带动商流，还有效促进了西部地区农特产品向全国销售。每年3月和4月，是新疆喀什地区伽师蓝莓的采摘旺季。喀什地区邮政管理局局长王晓虎说，顺丰速运等快递企业在蓝莓基地设置了揽收点，安排专人专车，保障蓝莓的远程寄送。通过现采现装、实时收寄、空运发往全国各地的模式，蓝莓的快递送达时效提升至2—3天。

高黎明表示，“包邮进村”能直接贯通新疆与中东部省份间的产品流动渠道，盘活城乡间要素市场的流通，实现资源要素在更广泛区域的有效配置，助推解决区域、城乡发展不平衡问题，助力全国统一大市场建设。

去年11月份中办、国办印发《有效降低全社会物流成本行动方案》以来，各地积极采取举措贯彻实施行动方案，推动全社会物流成本进一步下降。

杨达卿说，当物流成本下降，不仅消费者可以享受到更加便捷的消费体验，西部地区的餐饮店主、农户、快递从业者等群体也会成为电商“西进”的直接受益者，电商持续深入“西进”正催生出多维度的发展红利。

国家电网全力应对极端天气 20省份主网平稳运行

新华社北京电（记者 戴小河）针对全国大范围极端天气，国家电网第一时间启动应急响应，设备管理部门统筹调配抢修力量物资，全力以赴保障电网安全稳定运行和可靠供电。截至目前9时，共投入9.4万人、2.2万台车辆开展应急响应，配置发电机9417台、发电车2412台。目前本轮大风强对流天气主要影响的20个省份主网总体运行平稳。

在保障民生用电最前线，各地电

力公司迅速行动。4月12日，北京平原地区阵风风力持续加大，延庆、昌平、门头沟、房山、怀柔等部分地区阵风11至13级。国网北京电力安排4300余名应急抢修人员携270多台中低压发电车、350多台小型发电机在全市分区驻扎，调派4支300余人的综合应急救援队伍携带照明灯塔、充电方舱、油锯等应急装备，提前驻点布防。

国网冀北电力依托输电可视化、

微气象监测、覆冰舞动监测等装置，开展可视化不间断轮巡，组织552支抢修队伍和56支应急救援基干分队，总计5200多名专业抢修人员奋战在应急抢险一线。

科技力量在此次应急响应中发挥了关键作用。国网石家庄供电公司依托无人机飞巡、超声波局放检测等技术手段，提前对需要重点防范的289条输配电线路开展特巡，合理预置激光炮、带电作业等装备力量，及时消除风

刮异物等各类隐患。

在持续降雪的内蒙古呼伦贝尔市、锡林郭勒盟、赤峰市，国网蒙东电力重点加强特高压、重要输电通道、枢纽站等特巡特护，落实防外破、防大风、防覆冰等措施，安排特巡队伍644支、8052人次、车辆827台次、无人机336架，对辖区换流站、变电站、线路开展特巡，全面做好应急准备工作，全力保障电网安全稳定运行。

“从2022年发布到现在，这台‘聪明’的科沃斯割草机器人在好多地方都卖断货了，供不应求！”科沃斯集团行政总监张斌说。

科沃斯集团是一家专注于智能服务机器人与智能电器研发、制造和销售的公司，产品约40%出口。“当前外贸形势复杂多变，我们一直积极应对。

要在全球竞争中长久立于不败之地，关键还得靠持续不断的创新。”张斌说。

科沃斯公司内，创新场景无处不在：在办公室里，设计师们用大模型生成各种设计方案；车间内，管理人员通过人工智能排岗来提升生产效率；产品展厅，各种型号的产品变得“聪明”起来。

“加大研发力度，降低运营成本，企业的出口信心就更强了。”张斌说。

【链接·新产品新优势】高技术、高附加值、引领绿色转型的产品出口势头良好，高质量产品走俏国际市场，近年来，众多企业致力于实现关键技术的自主可控，通过技术创新不断提高生产效能、增加产品附加值、推出新产品抢占国际市场，为外贸高质量发展注入了强大活力。

向“新”发力，向“质”而行。当前，电动汽车、3D打印机、工业机器人等高科技产品正加速出海。越来越多企业通过技术研发实现产品迭代升级，尝到了海外订单增加的甜头，争取到更大的市场份额。

自有品牌圈粉，森地客开拓市场底气足

走进福建泉州市森地客体育用品有限公司，只见面料拉伸、抗皱等各类实验有序进行，技术团队正根据欧洲设计师需求优化服装款式。

从传统外贸代工企业起步，到创建自有品牌，再到成长为一家跨国体

育用品工贸型集团公司，森地客产品已经销往全球60多个国家和地区，带动就业3000多人。

“坚持品牌发展战略，为我们开拓国际市场提供了充分的底气。”森地客集团董事长侯凤祺说。

分析国内外知名品牌特点、对标业内先进典型，森地客以骑行用品为突破口，目前旗下已有6个自有品牌，并与诸多国际运动品牌及销售商开展长期战略合作。

“从接到国际客户需求到改样发货，一般7天就能完成，最快只要3天。”侯凤祺说，森地客同时在欧洲、中东等地聘请研发、设计、销售团队，灵敏捕捉当地市场需求，进而实现快速反应，不断扩大市场占有率。

与此同时，森地客积极参与国际国内知名赛事，是首个登陆法国环法自行车赛的中国骑行装备品牌。

“我们将继续做深做细现有市场，抢抓全球体育、健康消费机遇，不断为全球骑行爱好者提供专业、科技、时尚的骑行装备。”侯凤祺说。

【链接·新品牌新机遇】从“产品出海”，到“品牌出海”，在全球竞争加剧与消费升级的背景下，越来越多企业深入了解目标市场的文化、消费习惯、需求以及目标受众对品牌的期望和偏好，制定清晰而有吸引力的品牌战略和定位，在目标市场脱颖而出。

海关数据显示，2024年，我国自主品牌出口占出口比重同比提升0.8个百分点，达到21.8%。国货潮牌在世界各地“圈粉”无数。

外贸逆势增长，鸿富锦又尝好政策甜头

“公司在成都高新综合保税区B、C区均有生产，这项创新举措解决了公司在两个区域间物料调拨和仓库配套

的问题，通关时间由原来的4.5小时缩短至25分钟内。”鸿富锦精密电子（成都）有限公司李银波经理算了一笔账，预计仅今年1—3月，就可以节约成本106万元。通关时间缩短，是因为海关创新探索的综合保税区“同企跨片”监管模式。

得益于四川自贸试验区和综合保税区的政策红利，今年以来，鸿富锦公司克服国际市场环境不利影响，实现外贸订单逆势增长，预计今年一季度进出口金额同比增长30%。

政策再加力、服务再提升。自四川自贸试验区成立以来，成都海关已累计推出55项自贸创新成果，其中2项在全国复制推广，3项入选全国自贸试验区“最佳实践案例”，7项通过海关总署备案，1项入选国家发展改革委渝地区双城经济圈跨区域协作典型经验，25项在全省复制推广。

一项项制度创新，不断释放政策红利，稳定了产业链，畅通了供应链，持续优化营商环境，让企业出海发展增强竞争优势，推动外贸进出口降本增效、提质发展。

【链接·新举措新红利】推进国际贸易“单一窗口”创新，简化进出口流程；推进公铁联运等物流项目，促进区域贸易往来；扩大出口信用保险承保规模，增加中小微外贸企业信贷投放……今年以来，各地各部门围绕外贸企业关注的焦点、堵点、痛点问题，陆续出台一系列政策措施促进外贸稳定增长，提高企业竞争力。

当前，虽然外部环境变化带来的不利影响加深，但中国外贸仍有奋力突围的韧性和底气。只要我们坚定信心，以“新”应变，中国外贸航船一定能持续破浪前行。（人民日报记者 欧阳洁 李刚 窦皓 宋豪新 王伟健 付文）

当前，虽然外部环境变化带来的不利影响加深，但中国外贸仍有奋力突围的韧性和底气。只要我们坚定信心，以“新”应变，中国外贸航船一定能持续破浪前行。（人民日报记者 欧阳洁 李刚 窦皓 宋豪新 王伟健 付文）

“雪龙2”号完成南大洋秋季科考任务

新华社“雪龙2”号4月12日电（记者 黄韬铭）北京时间12日，随着最后一次拖网作业结束，我国首次南大洋秋季科考任务圆满收官，“雪龙2”号即刻踏上返程。

中国第41次南极考察队副领队、南极罗斯海联合航次首席科学家何剑锋介绍，本次大洋调查共作业16天，来自9个国家的科考队员在特拉诺瓦湾冰间湖、艾斯林浅滩和罗斯海西侧底层水外流区等生态热点区，围绕秋季弱光条件下驱动生态系统的能量来源以及生物种群的越冬策略等科学问题开展了一系列综合调查。

“我们顺利完成24个综合海洋站位的调查。除了传统的中层鱼拖网、磷虾拖网、CTD（温盐深剖面仪）采水、鸟类和哺乳动物观测外，还布放了4个海表面漂流浮标、4个波浪浮标、3个荷叶冰浮标、7个海冰漂流浮标、8个浪冰浮标和3个探空气球。”中国第41次南极考察队领队助理陈林说。

中国第41次南极考察由自然资源部组织，“雪龙”号、“雪龙2”号和“永盛”号货轮三船保障。“雪龙”号日前已返回上海，“雪龙2”号完成南大洋秋季科考任务后计划前往澳大利亚进行物资补给，即将踏上返程。

助力支小支农 政府性融资担保“大显身手”

新华社记者 申铖

在中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣看来，近年来，政府性融资担保已成为宏观调控和逆周期调节的重要工具之一，成为财政政策与金融、产业等政策协同联动的一大发力点。政府性融资担保不断扩面增量提质，惠及越来越多的小微企业和“三农”主体。

国家融资担保基金测算，每担保贷款1亿元，可支持受保客户稳定就业岗位约900个，自开业以来已累计服务就业岗位超过5100万人次。“真金白银”落地落实，惠企又利民。

近年来，很多地方探索出了推动政府性融资担保体系发展的新办法、新路子。然而，一些发展中的“烦恼”随之出现，部分地方出现了个别机构发展定位模糊、银担合作门槛高、可持续经营困难等问题。各方都迫切希望有关部门加大政策支持引导，细化完善配套机制，出台更具操作性的指引。

今年2月，财政部等六部门联合印发《政府性融资担保发展管理办法》，为政府性融资担保高质量发展指明前进方向。

在何代欣看来，这一办法体现了近年来政府性融资担保发展的实践成果，顺应了发展的新形势和新要求，将以体系化的方式提升政策性融资担保的保障质量和覆盖范围。

对政府性融资担保机构提出了系列要求，例如要聚焦主业、大力支持就业创业、积极让利实体经济等，给政府性融资担保机构合规经营定好“方向标”；明确多项政策支持，包括资本金补充、风险补偿、担保费补贴、业务奖补，给政府性融资担保机构“加油打气”……此次印发的办法基本涵盖支持政府性融资担保发展的方方面面。

财政部有关负责人表示，办法以“准公共定位”为基础，从经营要求、政策支持、绩效考核、监管管理等维度，强化对政府性融资担保机构支小支农的激励约束，给政府性融资担保机构注入“强心针”，激发其服务小微企业和“三农”主体的内生动力，推动政府性融资担保体系高质量发展。

31年坚守，只为青山常在

（上接一版）

家在这里，心便在这里

“现在牛粪也不用捡了，给我们也会送煤，条件越来越好。”31年来，管护站从土坯房升级为二层小楼，配备了巡护车、健身房、太阳能发电、卫星电话等现代化装备，但尚依夫妇依然过着简朴的生活。“离开雪山，反而不习惯。”他们的“家”早已与这片土地血脉相连——屋后的山有成群的岩羊，门前湿地栖息着藏原羚，远处山坡野牦牛悠闲自在，连孙子手里的玩具也是尚依

巡护时捡回的漂亮石子。

尚依的孙子今年9岁了，这个皮

黝黑健康的高原孩子放暑假最爱往雪山牧场跑。“我喜欢跟爷爷奶奶在这个大山里。”简单质朴的一句话表达出对

在这片祁连山国家公园之上，还有无数如尚依夫妇般的管护员，用青春与热爱书写着人与自然的和谐诗篇。他们的故事，是祁连山最美的生态注脚，也是海西生态文明建设最生动的缩影。